

# 昔日追贼致残,本报一直关注的孙祥礼创业小有所成 每年要帮15名残疾人站起来

“我有新腿了,我的腿长出来了!”装上假肢后的小轩兴奋地喊叫着。10月31日,对于5岁的小轩来说是个非同寻常的日子,而给他免费安装假肢的孙祥礼也默默记下了这个非同寻常的日子,他也是13年前的10月份装上假肢的。



14年前,济阳的孙祥礼(左)帮别人追贼导致截肢。如今自己创业开公司,专招残疾人,雇的员工80%安装了假肢。



文/片 本报记者 朱文龙

## 14年前见义勇为 他失去了右小腿

小轩是菏泽人,今年5月被三轮车撞倒在地后遭到碾轧。家里花了17万多元,却依然没能保住孩子左腿。孙祥礼得知这件事后,迅速联系了小轩的父母,将小轩接到了济南,他不仅给孩子免费安装上了假肢,还要带领孩子做康复训练,目的就是让孩子尽快地适应生活,明年可以开开心心地上学。

“我不仅仅要让残疾人从肉体上站起来,还要从精神上站起来,这是社会上的好人曾经教给我的,现在我也要教给他们。”孙祥礼说:“当年,社会上的好心人拯救了我,如今,我要投桃报李,拯救这些朋友。”

14年前,孙祥礼骑着摩托

车到济阳县曲堤镇办事,路上遇到两个男青年骑摩托车拖着一只羊狂奔,后面有人高喊:“抓偷羊的!”孙祥礼毫不犹豫地加大油门追了上去,窃贼见事不好,在他摩托车车尾处使劲撞了一下,摩托车失控撞上一辆机动三轮车,孙祥礼的右腿被机动三轮车碾轧而过,窃贼趁机逃跑了。

因为右小腿骨折,孙祥礼被截去了半条腿。他见义勇为的事迹不胫而走,济阳县人民政府为他颁发了见义勇为证书,民政部门给了他1000元奖励,孙祥礼成了人们心目中的英雄。

但孙祥礼随后遭受了一系列打击,负有主要责任的窃贼跑了,他并未获得多少赔偿金,住院治疗费还是东拼西凑借来的。因为受不了儿子出事的打击,他父亲撒手人寰。一些风言风语也开始在孙祥礼周边传开,有人说他多管闲事。孙祥礼说,他曾经想过自杀,因为死亡是最好的解脱。

## 装上假肢 也能走出完美人生

2004年10月,本报报道了孙祥礼的事迹和遭遇,迅速得到了社会的关注。有医院免费

为其安装了假肢,好心人纷纷慷慨解囊,许多单位愿意接收他去工作……

说起这些热心人,孙祥礼可谓如数家珍,但是他记忆最深刻的是曲阜的一个小姑娘。“她攒下了二百多块零用钱,捐给了我,希望我不要放弃生活。”孙祥礼说,正是这些好心人让他点燃了生活的希望。

为了不辜负社会好心人的期望,孙祥礼决定以一种积极的态度面对生活。在接下来的几年里,孙祥礼开始外出工作,他先在一家公司干过看门人,随后又在一家企业管理食堂。最后来到了一家医院,做起了假肢推销的业务员。

2014年,他成立公司,做起了自己的事业,主要经营范围就是假肢的安装与康复训练。孙祥礼的这家爱心公司,可谓名副其实。公司22名员工,其中80%的人安装了假肢。每年他都要资助15名因家庭贫困而无法安装假肢的残疾人,刚刚安装上假肢的小轩就是其中的一名。

面对孩子的挣扎,同样失去大半条腿的孙祥礼使尽全力安抚,他希望孩子明白,即使残疾了,也不能自暴自弃,用假肢行走,依然可以走出完美人生。

## 苦等六天,失主终现身 现金酬谢被婉拒



为了表达谢意,金女士从钱包里抽出了几百元钱,不过被王丙春(左)婉拒了。

本报济南11月4日讯(记者 戚云雷) 这几天,济南天桥区山化宿舍76岁高龄的王丙春每天都蹲守在路边,为一个千元现金的钱包找失主。11月3日,齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了她为寻失主苦等5天的事情,视频中的她拿着钱包,逢人就问:“是你的吗?”

“这怎么办啊?人家掉了银行卡肯定着急。希望失主赶来领钱包。”王丙春说,由于迟迟找不到失主,她心里一直惦记着,饭也吃不好觉也睡不香,只想赶快找到失主,把钱包还给对方。

六天时间过去了,钱包的主人终于找到了。市民金女士看到报道后,发现王阿姨捡到的正是自己丢失的钱包。4日上午,她来到王丙春家向老两口表示感谢。

4日一大早,金女士夫妇带着小孙子来到山化宿舍的王丙春家。得知有失主来认领,老两口也是早早地就把钱包准备好。当看到金女士拿出一张和钱包一模一样的家庭照来时,王丙春确认金女士就是失主,把钱包还给她。“我还以为找不回来了,多亏了这位大娘。”金女士感激地握住王丙春的手。

钱包到底是怎么丢的呢?金女士说,她是10月30日上午从臧家屯附近一家银行自助取款机里取了一千元

钱,取完钱就把钱包放入了手提袋里,然后在公交车站西边买了几个盘子才回家,手提袋一直放着没动,直到晚上8点才发现袋子里的钱包不见了。“我也弄不清楚钱包是怎么丢的。”

金女士告诉记者,虽然她家就住在附近,但起初她觉得钱包丢了肯定找不回来,再加上家里有人生病,所以就一直没有出来寻找,直到孩子的姑姑看到新闻后,打电话告诉她有人捡到了她的钱包,而且对方也在寻找失主,她这才找过来。

“真是好人多啊!”金女士直言,幸好自己的钱包是被善良朴实的王阿姨捡到了。

为了表达谢意,金女士不仅给王丙春老两口带来了牛奶、鸡蛋、水果等,还从钱包里抽出了几百元钱,不过被王丙春婉拒了。“不行不行,这个我不能要。这都是我应该做的,能物归原主,我就很高兴了。”王丙春说。看到王丙春如此坚决,金女士也没再强求,再次对老人家表示了感谢。“还是好人多啊!”



扫码  
看  
视频

# 我省脐血采集医院已达500余家 脐带血采集和储存的质量越高,临床应用越有保障

本报济南11月4日讯 11月4日,2017山东省脐带血临床采集技术研讨峰会在济南开幕。国内众多大腕级专家、学者共话干细胞及再生医学临床应用等话题,近600名妇产科、血液科专家代表参加了此次大会。

本次会议由山东大学齐鲁医院、山东省立医院和山东省脐带血造血干细胞库联合主办。

山东省护理学会副理事长

李平表示,本次峰会旨在做好脐带血干细胞前端采集和后端临床应用之间的衔接桥梁,脐带血采集和储存的质量越高,临床应用才越有保障。所以本次会议主要就脐带血临床采集技术,展开研讨和交流。

中国妇幼保健协会脐带血采集管理学组组长孙敏就脐带血的临床应用发表了讲话。她说:“自体储存的脐带血干细胞使用方便、细胞活性强、无免疫排斥的危险、移植成活率高、治愈率高、医疗费用低。这些特点

能给我们医务工作者提供更多样化、更有效的治疗手段,为有难治性疾病治疗需要的广大百姓带来福祉。”

作为我省唯一正规合法的脐血库,山东省脐血库一直坚持公益之路。在当天峰会现场,“与生命赛跑”救助白血病患儿王慧的故事感动了在场的医护人员,山东省千佛山医院护士长孙晨讲述了当时为王慧寻找亲生父母、与山东省脐血库一起为王慧做配型治疗的过程。孙晨护士长呼吁临床医

工作者尽可能采集、保存脐带血,把生命的火种传递下去,给更多血液病患儿重生的希望。

据了解,山东省脐血库是经国家规划、卫计委批准设立,山东省内唯一正规合法的脐带血库。自山东大学齐鲁医院血液肿瘤专家、山东省脐血库首席科学家沈柏均教授在1991年完成世界首例混合脐带血代替骨髓移植治疗脂肪肉瘤获得成功后,山东省的脐带血临床应用一度引起世界关注,逐渐在干细胞临床研究、细胞诱导分

化及扩增技术、组织冻存研究和精准医疗方面均取得了显著成效。

目前,山东省脐血库在山东省内建立合作采集的医院已达到500余家,开展临床应用和科研合作的医院已覆盖全国17个省份80余家医院。截至今年10月,山东省脐血库脐带血干细胞临床出库达到了1300余例,救治了众多严重免疫缺陷性疾病、恶性血液病及恶性肿瘤患者。

(齐友)